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яких не можна було використовувати дрова для опалення. Через це в Корецькому гетто не було можливості помитися, 

розвелися воші взимку на стінах був лід. Якщо з труби йшов дим – змушували гасити снігом. Тому десятки євреїв 

замерзли від холоду [1, с. 33]. 

Інша важлива проблема в гетто – голод. Ізоляція від решти населення прирікало євреїв на голод та 

вимирання. Особливо від цього страждали діти. Наприклад, смерть дітей від голоду зафіксована в Олександрії, в 

Тучині тощо. 

В гетто панувала сувора комендантська година. В часі вона була завжди більшою, ніж для решти населення. 

Наприклад, в Острозі комендантська година для євреїв починалася о 18 год., а для решти населення – о 21 год. Цікава 

ситуація виникла в м. Сарни. Євреї не могли виконувати свої обов’язки працівників аптеки, адже з 1 листопада 1941 

р. вони не мали права з’являтися на вулицях після 17.30 год. З приводу цього бургомістр Сарн просив гебітскомісара 

продовжити комендантський час для них, як і для решти населення до 20 год.[7, арк. 24]. 

Особливо важливою для євреїв була зайнятість в гетто, що створювала ілюзію на виживання. Вважаючи 

бути корисними для окупаційної влади, бранці гетто намагалися влаштуватися на роботу. Взимку євреї були заняті 

очищенням доріг від снігу, в теплу пору року – на будівництві, в сільському господарстві. Часто в гетто створювалися 

спеціальні майстерні для ремісників. В таких випадках євреї намагалися знайти там роботу, або принаймні отримати 

посвідчення робітника, що давало можливість відтермінувати смерть. Тому інколи такі посвідчення нелегально 

купували. Зайняті на роботі працівники мали переваги в харчуванні. Кваліфіковані робітники отримували зазвичай 

300 г хліба, в той час як непрацюючі («непотрібні») жителі гетто – лише 150 г. Хоча норми розподілу продуктів на 

особу в різний час в різних гетто відрізнялися. 

Відомо, що в Рівненському гетто на 10 травня 1942 р. з 5200 бранців працюючими були 3747 чоловіків та 

жінок [3, арк. 14]. Працюючи поза межами гетто, в євреїв був шанс принести продукти з «арійського світу». Однак 

така робота була щоденним випробуванням, небезпечною для здоров’я та життя. За спогадами рівненської єврейки 

В. Барац, при виході євреїв на роботу в Рівному «одного арештували, другого побили, а третій взагалі не вернувся 

живим» [2, 53]. 

Таким чином, зміст створення гетто полягав на планомірному вимиранні його бранців. Перебування в ньому 

було не лише фізичним, а й психологічним випробуванням. Концентрація євреїв на локальному просторі, ізоляція від 

зовнішнього світу, заборона контактів з місцевими жителями різко знижувала їхні шанси на порятунок. 
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У міжнародних подіях другої половини XIX століття одну з ключових позицій займали російсько-німецькі 

відносини, характер яких зазнав кардинальних змін за доволі короткий проміжок часу. Політика співпраці та 

взаємопідтримки середини XIX ст. змінилася гострою кризою двосторонніх зв’язків уже наприкінці століття, а 

пізніше – відкритою підготовкою до військового протистояння Росії та Німеччини. 

Зовнішня політика Росії у 1870-1890-х роках була доволі активною та багатовекторною. Тривало 

збільшення територій Росії внаслідок нових завоювань у Середній Азії. Але найбільш важливим напрямком 

зовнішньої політики був європейський, зокрема відносини Росії з Німеччиною. Зближення з Німеччиною привело до 

політичного союзу монархів і вилилося у «Союз трьох імператорів», спільно з Австро-Угорщиною. Росії вже не 

загрожували ізоляція та коаліції держав проти неї в Європі. Німеччина була сама зацікавлена в союзі з Росією, 

Франція не протидіяла їй як раніше. Австро-Угорщина не представляла для Росії вирішальної загрози, хоча її 

політика залишалася ворожою для Петербурга. Курс міністра закордонних справ Росії О. Горчакова на забезпечення 

довготривалого миру для імперії залишався незмінним. Проте уникнути війни з Туреччиною Росії не вдалося. 
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Російсько-турецька війна 1877-1878 років, яка завершилась підписанням Сан-Стефанського мирного договору, а 

згодом проведенням Берлінського конгресу, стала рубіконом у зовнішній політиці Росії. Порівнюючи умови Сан-

Стефанського договору і пунктів Берлінського трактату для Росії, можна помітити, наскільки не відповідає результат 

військових успіхів Росії політичним вигодам нового становища на Балканах. Те, що отримали Австро-Угорщина і 

Англія, ніяк не входило в плани Росії. Росія ж, навпаки, не набула того впливу, якого прагнула. Її вплив і авторитет не 

були закріплені створенням хоча б вільної від Туреччини Болгарії, на що найбільше вона розраховувала. Туреччина 

зберегла, хоча і ослаблену, але присутність на Балканах. Війна ж обійшлася Росії дуже дорого. А на Берлінському 

конгресі вонаопинилася в дипломатичній ізоляції. Останнє стало можливим завдяки, в першу чергу, позиції  

Німеччини. Підсумки Берлінського конгресу серйозно вплинули на переоцінку відносин Росії з Німеччиною. Такі 

суспільні явища як панславізм і пангерманізм руйнували російсько-німецькі відносини більше, ніж прихована 

дипломатія. Загибель Олександра II і початок нового правління консервативного Олександра ІІІ не привели до 

зміцнення відносин Росії з Німеччиною. Навіть навпаки: за Олександра III довіру до політики О. фон Бісмарка було 

підірвано повністю. 

Причиною тому стали не тільки нескінченні інтриги О. фон Бісмарка і його відверта проавстрійська позиція 

в російсько-австрійському протистоянні. Серйозну, якщо не поворотну роль, зіграла болгарська криза 1885-1887 

років. Ще раніше у військових колах Росії існувала думка, що Німеччина більш небезпечна, ніж дружня для Росії. 

Однак в цей період зовнішня політика Росіїзалишається відстороненою від коаліцій і угруповань, Росія ще не шукає 

на противагу відносин з Німеччиною нових союзників. 

Треба звернути увагу на те, що охолодження відносин Росії і Німеччини почалося як наслідок 

посередництва О. фон Бісмарка на Берлінському конгресі. Ставало очевидним, що німецький канцлер проводив 

політикудалеко недружню стосовно Росії, хоча традиційно запевняв її в своїй дипломатичній підтримці.Бісмарку 

було вигідно, щоб напруженість на Балканах, як і англо-російський антагонізм збереглися. Він вважав за необхідне 

відвернути увагу Росії від франко-німецького протистояння. Крім того, О. фон Бісмарк все більш прагнув досягти 

угоди з Англією, навіть і внаслідок погіршення відносин з Росією [6, с 137]. 

 Для Німеччини здійснити поворот у своїй політиці від дружби, а значить і династичної довіри з Росією, до 

союзу з Австро-Угорщиною без Росії, і, головне, проти неї, хоча б і з застереженням, було не просто. Вільгельм I 

спочатку був категорично проти такого сепаратного і ворожого договору. Але О. фон Бісмарк, головний ідеолог 

союзу, умовив імператора. Протягом десятиліття йому вдавалось укладати пакти з противниками своїх союзників, 

так щопослаблювалась напруга з усіх боків [6, c. 139]. 

Цю нову сторінку своєї політики О. фон Бісмарк почав в 1879 році укладенням таємного союзу з Австрією. 

Він був переконаний, що Росія не ризикне піти на розрив з Німеччиною, в якій вона бачила стратегічного партнера. 

Впевненість в тому, що Росія знову буде прагнути до зближення з Німеччиною, а також переконаність, що 

Австрія «піддасться ворожим впливам», якщо не знайде «опори» в особі Німеччини, диктували дії О. фон Бісмарка і 

всупереч волі імператора спонукали його укласти так званий «подвійний союз» з дунайською монархією [2, c. 165].  

Австро-німецький союзний договір, спрямований проти Росії, був підписаний 7 жовтня 1879 року. У його 

першій статті зокрема говорилося: «У разі, якщо одна з двох імперій, всупереч надіям і щирому бажанню обох 

високих договірних сторін, піддасться нападу з боку Росії, обидві високі договірні сторони зобов’язані виступити на 

допомогу одна одній з усією сукупністю збройних сил своїх імперій і відповідно до цього не укладати миру інакше, 

як тільки спільними зусиллями та за спільною згодою»[5, c. 152]. 

Об’єктивно, що крім військово-політичного напрямку російсько-німецькі відносини змінювалися в інших 

сферах. У 1886 році починається багаторічна тарифна війна між двома країнами. О. фон Бісмарк дає вказівки 

берлінській фондовій біржі відмовлятися від розміщення «російських цінностей» у вигляді облігацій і акцій торгово-

промислових підприємств. У російській і німецькій пресі розгортається активна пропагандистська війна, ворожа і 

повна закликів до перегляду колишніх відносин[3, с 187]. 

Однак відносини Німеччини і Росії ще будувалися на основі взаємного інтересу на випадок великої війни 

одного з двох партнерів. Хоча Росія дала з усією визначеністю зрозуміти для Німеччини, що не може допустити 

розгрому Франції, а Німеччина в свою чергу – розгрому Росією Австро-Угорщини. Сторони домовилися про 

благосприятливий нейтралітет по відношенню один до одного в тому випадку, якщо не Німеччина нападе на 

Францію, а Франція нападе на Німеччину, так само які не Австро-Угорщина, а Росія нападе на Австро-Угорщину. 

Ідея так званого «Договору перестраховки» виходила від О.фон Бісмарка, а підписаний він був у Берліні в червні 

1887 року[4].«Договір перестраховки» складався з двох частин: з таємного основного оборонного договору і «суворо 

таємного» додаткового наступального протоколу до нього. Німеччина і Росія обіцяли один одному залишатися 

нейтральними в разі нападу Франції на Німеччину або Австро-Угорщини на Росію. Теоретично Росія і Німеччина 

були тепер гарантовані від війни на два фронти за умови, якщо будуть вимушені оборонятись. Каменем спотикання, 

проте, стало визначення агресора, іншими словами, що вважати «нападом». Вирішення питання про те, хто на кого 

напав, О. фон Бісмарк залишав за собою, пропонуючи покластися на його «лояльність» [1, c. 160]. 

Договір укладався на три роки. Це була остання угода наприкінці XIX століття між Німеччиною і Росією 

щодо їх взаємних зобов’язань в питаннях першочергової необхідності. Значення «Договору перестраховки» часто 

переоцінювалося з обох сторін. Важливо, однак, що він сприяв збереженню статус-кво, хоча і не зміг запобігти 

франко-російському зближенню. З відставкою О. фон Бісмарка, який закликав не обривати «зв’язок з Росією», 

договір не був продовжений, і в 1892 році Санкт-Петербург і Париж підписали військову конвенцію. 

Таким чином, коротко простеживши історію двосторонніх відносин між Росією та Німеччиною, можна 

зробити наступні висновки: 

- дипломатичні відносини двох держав можна чітко розділити на два періоди: до Берлінського конгресу і після 

нього; 

- характерною рисою першого періоду виступали більш дружні відносини, приводом для яких багато в чому 

служила особиста прихильність російського і німецького імператорів, згладжування ними гострих кутів, а також 
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сприятливі зовнішньополітичні обставини; 

- другий період відрізнявся більшою холодністю і прагматичністю з боку обох держав, вже не було більше тієї 

взаємної підтримки між імператорами, посилювалися економічні суперечності, а як наслідок ускладнювалася 

загальна зовнішньополітична ситуація в Європі. 
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У зв’язку з бойовими діями, які відбуваються зараз на Сході України одним з найголовніших завдань – є 

порятунок пораненого військовослужбовця. Військова та цивільна медицина – спільними зусиллями – є тим 

підрозділом державної політики, що один-єдиний несе відповідальність за збереження військового потенціалу нашої 

держави. Без потужної військової медицини, дієвої системи реабілітації, ефективної системи підготовки військових 

медиків, належної системи парамедицини – не буде потужної держави. Ще 2,5 роки тому військова медицина, як і 

військова галузь загалом, перебували у статусі другорядних додатків до державної політики [7]. 

Мета даної статті є – проаналізувати організацію медичної служби в АТО в умовах неспроможності 

держави одразу зреагувати на суспільно політичну кризу та військову агресію сусідньої держави, а саме: вчасно 

зорганізувати роботу медичного забезпечення під час бойових дій та надати медичну допомогу пораненим. З перших 

днів проведення антитерористичної операцій, цю функцію взяли на себе, перш за все, громадські та благодійні 

організації, волонтери та професійні лікарі-добровольці, які ініціювали створення в зоні антитерористичних дій 

медичних загонів спецпризначення. 

Найперше потрібно згадати про всеукраїнський волонтерський рух із забезпечення ресурсами українських 

військових, які з 2014 року стримують російську збройну агресію – це Волонтерський рух допомоги українським 

військовикам, який виник стихійно з початком військового конфлікту в різних регіонах України. Точної дати 

утворення немає, початком вважають волонтерський рух під час Революції гідності, після початку російської 

інтервенції до Криму 20 лютого 2014 року. Розгалужена система допомоги армії з'явилася приблизно в травні-червні 

2014 року. Нас цікавить саме медичний напрямок. Так, волонтери-медики були задіяні під час збору медикаментів на 

потреби учасників громадського протистояння під час проведення євромайданів та силових структур у зоні 

проведення АТО. При цьому вони створювали власні та входили до добровольчих батальйонів, надавали медичну 

допомогу у прифронтових лікарнях та забезпечували їх необхідним обладнанням, до їх компетенції також входило 

оснащення госпіталів і лікарень [ 5, с. 36]. 

Одним з волонтерських об’єднань та провідних організацій, які здійснють медичну допомогу українським 

військовим є Медичний народний тил, який передає бійцям як лікарські засоби загального призначення 

(протизапальні та жарознижувальні засоби, антибіотики), так і спеціалізовані індивідуальні аптечки, укомплектовані 

по стандарту НАТО. До складу аптечок входять антишокові препарати, кровоспинний засіб Celox, джгути-турнікети 

CAT (Combat-Application-Tourniquet), голка для пневмотораксу. Станом на грудень 2014 року у війська було передано 

більше п'яти тисяч таких аптечок, а станом на вересень 2015 — 14 тисяч [4].  

Серед добровольчих об’єднань першим медичним батальйоном став теперішній Медичний загін швидкого 

реагування «Гіппократ» або МЗШР «Гіппократ», який зараз функціонує як громадська організація, в складі якої 

перебувають лікарі та середні медпрацівники, які на волонтерських засадах беруть участь у суспільно корисних 

проектах. Створений МЗШР «Гіппократ» у листопаді 2014 року за ініціативи лікаря-анастезіолога з Харкова – Андрія 

Черемського та його колег.  

Проаналізувавши дані про померлих бійців Андрій Черемський як лікар передової, який пробув в зоні АТО 

близько 4-ох місяців, говорить про те, що причина невиправдано великих санітарних втрат, тобто смертей і тяжких 

ускладнень, яких, в принципі, можна було б уникнути, враховуючи сучасний рівень медицини, якщо вчасно 

застосувати відповідні лікувальні заходи, полягає у відсутності проміжного етапу у наданні медичної допомоги після 

поранень. «Є первинна медична допомога на полі бою – у червоній зоні. Є стаціонарна медична допомога – у зеленій 

зоні. Тобто, на базі якогось лікувального закладу. Між цими двома зонами може бути відстань 50-100 кілометрів. В 

цьому проміжку при транспортуванні пораненого, яке може тривати багато годин, він практично не зустрічає жодної 
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